JIENCTBUTEJIbHBIE
YUCJA




COJIEP)KAHUE

o/ HaTypaanble N uenbie 4Yncria

, PaumnoHanbHble Yncna

, IppauuoHanbHblie Ynucna

o/ [lenctBuTenbHbIE YMCNa




HATYPAJIBHBIE
U 1EJIBIE YUCJIA

1,2,3,4,5,6,7,8,9,10, 11, 12, ... —
A0 Hamypanvhvix yucer N umu (Z,)

-1, -2, -3, -4, -5, -6, -7, -8, -9, -10, -11, ... —

P50 NPOMUBONONIONCHBIX HAMYPAIbHLIM Hucel /i

veey -9,-4,-3,-2,-1,0,1, 2,3,4,5, ... -
pao yenvix yucen Z (Z, u Z_u 0)




MHOXECTBA YUCEJI

N
'z

Q




I[EHI/IMOCTB HATYPAJIbHbBIX
UUCEJI

s 08yx HamyparbHbIX 4ucerl a u b ecnu
cywiecmesyem HamypalrbHOe YUC/0 @ makoe, 4mo
8bIMNOJIHAEemMcs paseHcmao a = bq, mo 2080psim, 4mo
yucsio a éesiumcesi Ha 4ucisio b.

a:b=q

a — oeniumoe
b — denumernes
q — YacmHoe

a: b — aodenumcs Ha b 6e3 ocmamka



CBoucTBa AENMMOCTU

1° Ecnuaicucib, moa:b.
[lpumep: 144 : 12 u 12 : 3, mo 144 : 3.

2° Ecnuaibuci:b mo(a+c):b.
[lpumep: 84 : 3u 63 : 3 mo (84 +63) : 3.

3° Ecnu a: b uc He Oennumcs Ha b, mo (a + ¢) He
dernumcs Ha b.

[lpumep: 48 : 3 u 52 He Oenumcs Ha 3,
mo (48 + 52) He Oenumcs Ha 3. ‘




CBoucTBa AENMMOCTU

4° Ecnuaibu(a+c): b moc:h.

[lpumep: 48 : 3 u (48 + 57) : 3, mo §7 : 3.

5° Ecnruai buc:d moac: bd.
[lpumep: 81 : 3u 56 : 4, mo (81-56) : (3-4).

6° Ecrnua: buc € N, mo ac : bc, u Haobopom.
[lpumep: 48 : 12u 11 € N, mo

(48-11) : (12-11), u 06pamHo.




CBoucTBa AENMMOCTU

7° Echruai buc € N, moac:b.
[lpumep: 48 : 3u 13 € N, mo (48-13) : 3.

8 Ecnnua:buc:ib, moonsanobbixn k €N
credyem (an + ck) : b.

[lpumep: 81 : Qu d4 : 9, mo (81-17 + 54-28) :

9
bIX H JIbHbIX
9° Cpedu n nocriecosamersribH amypa
yuces1 OOHO U MOJIbKO OOHO 0efnilumcs Ha n.

[lpumep: cpedu mpex rnocriedosamesibHbIX
Hamyp. yucen 111, 112, 113 mornbKo 00HO
denumcs Ha 3. (111 : 3) ‘




[Tpn3Hakn OeENMMoOCTH

st mo2o, ymobbl HamypasibHOe 4YUucJ10 Oesiusioch

Ha 2: Heobxooumo u odocmamoyHO, Ymobhbl nocrieOHsIs
uugbpa 4yucra oenursiachb Ha 2.

[lpumep: 56738 : 2 m.k. 8 i 2.

Ha 5: Heobxooumo u docmamo4yHo, Ymobbl rnocrieOHsIs
uugpa yucna oenurnacek Ha § (0 unu 5).

[lpumep: 856735 : 5 m.k. 5 ¢ b.

Ha 10: Heobxooumo u docmamoyHo, 4mobbl uyugbpa
eduHuy, bbina 0.

[lpumep: 56730 i 10.




[Tpn3HakKm OenmmocTu

st mo2o, ymobbl HamypasibHOe 4YUucJ10 Oesiusioch

Ha 4: Heobxoo0umo u docmamo4yHo, 4Ymobbl oernusiocb Ha 4
yucrio, obpasosaHHoOe 08yMSs NMOCIEOHUMU yugbpamu.

[lpumep: 56736 : 4, m.k. 36 : 4.

Ha 25: Heobxooumo u docmamo4yHo, 4ymobbl 0ernusiocb Ha
25 qucro, obpa3zoeaHHoe 08yMS rnocrieOHUMU yugpamu.

[lpumep: 56775 : 25, m.x. 75 : 28.

Ha 8: Heobxooumo u 0ocmamoyHo, Ymobkl Oernusrockb Ha 8
qucrio, obpasosaHHOE MpeMs rnocrieOHUMU uugpamu.

[lpumep: 56552 : 8 m.k. 552 : 8.




[Tpn3HakKm OenmmocTu

st mo2o, ymobbl HamypasibHOe 4YUucJ10 Oesiusioch

Ha 125: Heobxodumo u docmamoyHo, Ymobbl Oernusioch
Ha 125 w4ucrio, obpa3oeaHHOE mMpPeMS [10C/IIEOHUMU

uugbpamu.
[lpumep: 56375 : 125, m.k. 375 i 125.

Ha 3: Heobxooumo u docmamo4yHo, 4mobbl cymma €20
uugbp oernunacek Ha 3.

[pumep: 56742 : 3, m.k. (5+6+7+4+2) : 3.

Ha 9: nHeobxooumo u docmamo4yHo, 4mobbkl cymMma ez20
uugbp oernunacek Ha 9.

[lpumep: 56545 : 9, m.k. (6+6+7+4+5) : 9,




[Tpn3HakKm OenmmocTu

st mo2o ymobbI HamypaJsibHoe 4YucJio 0esiusiIoch

Ha 11: Heobxooumo u docmamo4yHo, Ymobbkl cymma eao
uugp, 83siMbIX CO 3HAKOM «+», cCMOSWUX Ha HEYemHbIX
Mecmax, U cyMma Uuugp, 835MmbiX CO 3HAaKOM «—p,
cmMosiLUX Ha YemHbIX mecmax, oesnurnack Ha 11.

Moumep: 8637519 : 11, m.k. (9-1+5-7+3-6+8) : 11.

Ha 7 (Ha 13): Heobxo0umo u docmamoyHo, 4Ymobbl cyMma
yucers, obpa3syruwux epaHu, 83MmbIX CO 3HAaKOM «+» OJls
HedemHbIX 2paHel U co 3HakoM «—» Oris YeMHbIX epaHed,
Oenunack Ha 7 (Ha 13).

[lpumep: 254 390 815 : 7, m.k. (815-390+254)\ 7.




O0o3Ha4YeHnd

abcdef = 100000a + 10000b + 1000c + 100d + 10e + f

[lpumep: 2543 = 2-1000 + 5-100 + 4-10 + 3

[lpumep: 100410 = 1-100000 + 4-100 + 1-10

nl=1-2-3-4-5-...-(n-3)(n—-2)(n—-1)n
[lpumepbl: 61=1-2-3-4-5-6=720
2/=1-2=2
11=1
0!/=1




[leneHne c ocTaTkom

Teopema 4. Ecniu HamyparnbHoe 4ucrio a bonbuwe HamypasrbHO20 Yucria

b u a He Oenumcsa Ha b, mo cywecmeyem, U MOJ/IbKO OOHa, rnapa
HamyparibHbIX Yucesn q u r, ripudem r < b, makasi 4mo 6bINofHIemcs

paseHCcmaeo.
a=bq+r
a — denumoe q — HerliosiHoe YyacmHoe
b — denumerb r — ocmamok

[lpumep: 37 :15=2 (ocm.7)
a=37, b=15 moeoa 37=15-2+7;
e0e q=2, r=7.

3ameyaHue. Ecniu a i b, mo MmoxxHo cyumamsb, 4ymo r = 0.



[1lpocTble Yncna

Ecrniu HamyparnbHoe 4ucrio umeem mosibKo dga Oerlumeris -

camo cebsa u 1, mo e20 Ha3bleaom MPOCMbIM YUCJIOM.

2,3,5 7,11, 13, 17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, 47, 53, 5
61, 67, 71, 73, 79, 83, 89, 97, 101, 103, 107, 109, 113, 12
131, 137, 139, 149, 151, 157, 163, 167, 173, 179, 181, 191,
193, 197, 199, 211, 223, 227, 229, ... — npocmakle 4ucna.

Teopema 1. Jlloboe, HamyparnbHoe 4ucrio a > 1 umeem xoms 6bl OOUH

rnpocmou oenumeris.

Teopema 2. MHOXXecmeo ripocmabix Yuces1 6eCKOHEYHO.

Teopema 3. PaccmosiHue mMexx0y 08yMsi COCEOHUMU rpocmbIMU Yucriamu
Moxem O6bimb 6onbwe mobo2o Hareped 3adaHHO20 Hamypa‘oe‘

qucria.

J

J




CocTaBHble Yynuchna

Ecnu HamypanebHoe 4ducrio umeem bonee 0dgyx oernumerel,
Mo e20 Ha3blearom coCcmaeHbIM YUCJIOM.

4, 6, 8, 10, 12, 14, 15, 16, 18, 20, 21, 22, 24, 25, 26, 27, 28,
30, 32, 33, 34, 35, 36, 38, 39, 40, 42, 44, 45, 46, 48, 49, 50,
51, 52, 54, 55, 56, 57, 58, 60, 62, 63, ... — cocmasHble 4yucria

1 He sergemcs HU rnpocmeiM, HU cocmaeHbIM HYUCJIOM.

OcHoeHasi meopema apugpmemuku. Jlroboe HamyparibHoe 4Yucrio (KpoMme
1) nubo sensemcs rnpocmeim, TUGO €20 MOXHO PasfioXumb Ha rpocmaele
MHOXKUMernu.

[loumepbl: 210=2-3-5-7; 56=2-2-2-7’




HanbonbLwmnm odwmm
oenvtens (HOL)

Haumu HOO yucen: 72 u 96.

Menumenu yucna 72: 1,2, 3,4, 6, 8, 9, 12, 18, 36, 72
Tenumenu qucra 96: 1, 2. 3. 4. 6, 8. 12, 16,32, 48 96

Cpeou Hux ecmb oOuHakossle: 1,2, 3,4, 6, 8, 9, 1 2,

UNx Ha3biearom obwumu oertumensamu yucern 72 u 96, a
Hauborbwee U3 HUX Ha3blearom Haubosrbwum obwum
dennumenem (HOL) qucen 72 u 96.

HO/ (72; 96) = 24




Hanbonbwunn odLwmm
oenvtens (HOL)

Llea HamyparbHbIX Yucsia a u b Hasekieatom 83aUuMHO
rpocmbIMU Yucramu, ecriu y Hux Hem obwux oenumernedu,
omnu4Hbix om 1, m.e. HOL(a, b) = 1.

[lpumep: 35 u 36 83aUMHO rnpocmele 4ucra,
m.k. HOQ (35; 36) = 1.




HanmeHbluee obLee
kpaTtHoe (HOK)
Haumu HOK yucen: 12 u 18.

KpamHbie yucna 12: 12, 24,48, 60, 72, 84, 96, 108, ...
Kpamkbie yucna 18: 18,(36)54, 72, 90, 108, 126, 144, ..

Cpedu Hux ecmb 0OUHAKO8hbIE: 72, 108, 144, ...

Vix Ha3bigarom obwumu kKpamHbimu qucen 12 u 18, a
HauMeHblwee U3 HUX Ha3bIl8arom HauMeHbWUM obuwum
kpamHbiM (HOK) yucen 12 u 18.

HOK (12; 18) = 36




3780
1890
945
315
105
35

7

1

NOaOLWWwWWwWwNDN

3780 = 2° -

33

Pa3noxeHue Ha
NPOCTble MHOXUTENN

7056
3528
1764
882
441
147
49

7

1
57

2 HOJ (3780; 7056)=
=22.32.7=252

HOK (3780; 7056)=
=2¢.3%.5.72=
= 105840

NNWWMNhNDNDN

7056=24-32-72.




P ALIMOHAJILHBIE UMCITIA

m
PaunoHanbHble Yucna — 9To Yncna smga —,

n
roe m — uenoe 4yncro, a n — HatypanbHoe.

Q - MHOXKEecmeo palUuoHarllbHbIX HdUcCerl.
Jlroboe payuoHaribHoe 4ucrio MOXHO 3anucame 8 suoe

KOHeYHoU oecsimuyHou opobu unu 8 aude beckoHe4YyHoU
oecsimuyYyHou riepuoouyeckou opobu.

[Tpumepsi: 238= 0,17(857142); %= 0,(285714);

6 = 6,000... = 6,(0); 7,432 = 7,432000... = 7,432(0).




PALIMOHAJILHBIE YMCIIA

BepHo u obpamHoe ymeepKO0eHue:

Jliobyto 6eCKOHeYHY0 OecsIMUYHyr0 rnepuoou4ecKyro Opo6E

MOX>HO rpedcmasume 8 sude 0bbIKHOBEHHOU OpobuU.

[loumepbi: 0,3333... =0,(3) = %;

7/

0,3181818... =0,3(18) = ___.

22
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P ALIMOHAJILHBIE YMCIIA

3anucame 8 saude 0bbIKHOBEHHOU OpObu beCKOHEYHYIo
0ecsIMuUYHyo rnepuoouY4eckyro 0pobsb :

[Toumep (1 cnocob):

[lycmb x =1,(23) = 1,23232323...
YmHoxum x Ha 100, ymobsbi 3arismas rnepemecmursiach

8rpaeso Ha 0OUH nepuoo:
_100x = 123,232323...

x= 1,232323...
100x — x = 122,000000...
T.e. 99x =122, omkyda x = 122

99
@




P ALIMOHAJILHBIE UMCITIA

3anucame 8 saude 0bbIKHOBEHHOU OpObu beCKOHEYHYIo
0ecsIMuUYHyo rnepuoouY4eckyro 0pobsb :

[Toumep (2 crnocob):

[lycmb 1,(23) = 1,232323... =1+ 0,23 + 0,0023 + 0,000023 + ...

Paccmompum amy cymmy 1 U cymmbl 6eCKOHeYHO ybbiearouwiel
2eomempuyeckou npoepeccuu. S =1+ S ,20e S, =b /(1-q) -
opmyrna cymMmbl 6ecKoHeYyHO ybbigarowel rnpoapeccuu Cco
3HameHamersnem q = 0,01, u nepebim YyneHom b = 0,23:

S, = =023 23
1-001 99
S=1+ = 53 122

9 9 ®




I/IPPAL[I/IOHAJH)HI)IE YNCJIA

MppaLnoHanbHbIM YACIOM Ha3blBalOT OECKOHEYHYIO
OECATUYHYIO0 Henepmnoandeckyo apobb.

TepMUHbI «payuoHaribHOe Yucrio», «uppayuoHarbHoOe YUC/io»
npoucxodssm om JslamuHcKo2o csioea ratio —  pasym
(byksaribHbIU nepesood: «pauluoHaribHoe 4YUC/io — pasyMHOoEe
qucsio», «uppalyuoHarilbHoe Yucrio — Hepal3yMHOE YUCII0»).

[loumepsbi:

0,1234567891011121314...
T = 3,1415926535897932...
e = 2,7182818284590452...
V11 = 3,31662479035539... .




